

## 晚报观察

## 每个人都应活出属于自己的光

本报评论员 赵业乾

17岁的职业高中二年级女生古慧晶突然火了，成为网友眼中又飒又美的“汽修班女生”。初中毕业那年，古慧晶面临着上普通高中或职业高中两条路的选择，因为热爱，她选择了读职业高中汽修班。

(据7月3日《沧州晚报》6版)

中考过后，你选择读普通高中还是读职业高中？

只要分数足够，相信绝大多数人会选择前者。而深圳女孩古慧晶却毅然选择了读职业高中，理由很简单：她喜欢汽车，以后想从事与汽车相关的行业。

古慧晶成功“出圈”，被众多网友赞誉，她本人则回应称：“谁说职校生都是在混日子、女孩不能学汽修”“我的人生我做主，其他的就让别人说去吧”……这些朴素的话语，更让人对她印象深刻。

我想，大家赞誉古慧晶，不是每个人都去读职业学校、做技术工人，而是要扭转长期以来人们对职业学校、技术工人的职业偏见，让有志于此的人自由选择。

现在的年轻人越来越有主见，这是我们社会发展进步的结果。



其实，人生的路有千万条，成功的路也有千万条，除了上高中、升大学这条路，还有很多条路可以选择。因此，年轻人不必迷茫，也不必焦虑，既然选择了远方，就应风雨兼程。

在人生道路上，每个人都应该活出属于自己的光，有爱好和理想，有奋斗的目标和方向。

一个人来到世界上，如果没有理想目标和方向，就像随波逐流的小船，被时代和命运挟裹，就会在时间的激流中迷失自我，永远到达不了彼岸。这样的人生有何意义和乐趣？

不管是做汽修工人，还是做投递员、外卖员或者从事其他职业，只要喜欢，只要肯吃苦，平凡的岗位也能取得耀眼的成绩。

17岁“汽修女孩”古慧晶获得了广东省职业院校学生技能大赛一等奖，并获得国赛遴选赛参赛资格；从业近10年的“快递小哥”宋学文当选了全国优秀共产党员、全国劳动模范，近日参加了庆祝中国共产党成立100周年大会；95后“砌墙工”邹彬，19岁夺得第43届世界技能大赛优胜奖，首开中国在砌筑项目拿奖先河，23岁成为湖南省最年轻的全国人大代表……

还有很多这样的年轻人，他们没有选择“躺平”，没有抱怨生活，没有因为职业而自甘堕落，他们在平凡的岗位上默默付出、努力拼搏，活出了自己的一片天，成为照亮他人的一道光。

## 街谈巷议

## 明星“学霸”数学竟考了25分

沈彬

“时代少年组合团”团长马嘉祺近日向公众道歉，他参加了今年的高考，总分只有307分，数学只考了25分，外语考了44分。

原本，我们不该苛责娱乐明星的学习成绩，但是进入流量时代，“贩卖人设”成了收割粉丝的利器。这个少年长期被包装成“学霸”，甚至还贴上“学霸马嘉祺”的网络标签。

之前，在对外宣传上，马嘉祺背后的娱乐工厂对他进行各种吹捧，“同学争相借阅他的数

学笔记”，他自己也在媒体面前“凡尔赛”地表示：“我成绩不稳定，在年级前几名之间徘徊。”

如今，经营多年的“学霸人设”被25分的数学高考成绩打了脸，娱乐资本吹大的泡沫也因此被戳破。

我们该对娱乐圈的“学霸人设”浇一瓢凉水了！

成绩是靠拼出来的，幸福是靠干出来的。不理性追星的饭圈粉丝们该醒一醒了，你们应援、打榜、控评、捐款所谓的“学霸”，成绩并不如你。

## 终于有人觉得这一幕“不美”了

辛平

近日，在河南郑州，有路人拍下令人心疼的一幕：一位妈妈抱着4个月大的宝宝骑车送外卖，她单手操控摩托车，在车流中不停穿梭，十分危险。

短视频被发到网上后，“你努力的样子很美”的配文引发争议，网友们认为，妈妈带孩子骑车不仅危险，也反映了孩子父亲对家庭责任的疏忽和社会福利覆盖不全。

终于有人觉得这一幕“不美”了。

此前，“鸡汤式下定义”的新闻屡见不鲜，不少劳动者的生话被一概而论为“努力的样子真美”，甚至外卖小哥抢单逆行、闯红灯，也被赞叹为“努力生活”。此类“鸡汤式下定义”偏离了事件本身的重点，忽视了对事件深层次原因的关注。这样的“感动”，一点也不美。

## “天坑专业”没有前途？



对此，邓红兵回应称，一是想告诉家长，不要过多干预孩子，给孩子多一点自主权；二是想告诉学生，进了学校不管什么专业都要好好学，没有哪个专业可以“躺平”赚钱。

邓教授称，他们专业的研究生、博士生导师邓红兵，为“天坑专业”正名，突然火了。

据澎湃新闻

## 弟弟身穿“大黄蜂”为姐姐“保嫁护航”

近日，在山东寿光的一场婚礼上，新娘的弟弟穿着一套2.8米高的大黄蜂战甲“盛装”出席，为姐姐送亲。新郎看到这一身装备，吓了一大跳。

目击者介绍，这身装备重达40斤，弟弟提前租借来，训练了好几天，给姐姐“保嫁护航”。据@齐鲁晚报

回音：小舅子：“感动吗？”  
姐夫：“不敢动！不敢动！”

## 男子江边遛狗竟被宠物拽下水

近日，广东佛山一名男子在江边遛狗，突然，狗跳入江中，男子来不及放手，被遛狗绳拖入江中。事发时，堤岸配有救生工具，有人尝试丢救生圈给男子，但未能成功。

据@新晚报

回音：带大型犬出门遛弯，一定要注意安全！

## 手拿剔骨刀自己动手术

在贵阳上班的张鹏喜欢喝酒，2018年，他因为痛风，手术切除了“痛风石”。过了一段时间后，张鹏又开始喝酒。近日，他发现大脚趾处又长出了一个“痛风石”，张鹏决定自己“动手”。

他从厨房拿来剔骨尖刀，在火上烧红后，嘴里咬着毛巾，用刀切除了一块疑似坏死的组织。但经医生证实，他切除的是一块正常的肉。

收刀后，张鹏血流不止，家人急忙将他送往医院。万幸的是，经过治疗，张鹏的脚趾保住了。张鹏表示：“再也不喝酒，太遭罪了。”据@新晚报

回音：这样的“狠劲”用来戒酒，多好啊！

## 留言板

## 孟村少年戴汝杰冒雨疏通20多处下水口

## 【事件】

近日，一名少年冒雨走了1公里多远的路，疏通20多处下水口，使路上积水及时排走。据悉，这名少年名叫戴汝杰，今年14岁，是孟村回族自治县职教附属中学的初二学生。

(7月7日《沧州晚报》)

## 【留言板】

@小太阳：少年强，则中国强！

@多啦A梦：在孩子身上，我看到了中国未来的模样。

@晓阳明会：孩子，你为很

## 多人树立了榜样！

@老肖肖：孩子教会了我们很多道理。

@郭桂婷：我相信，这样优秀的孩子还有很多。如果再遇到这样的情况，还有很多孩子会挺身而出。

@Hhwh：你弯下了腰，社会公德挺起了脊梁；你脏了手，城市因你变得干净整洁。

@红福：14岁的孩子，在雨中蹚水行走1公里多远的路，实属不容易。他还冒雨疏通20多处下水口，真是好样的！